

2024年11月21日 星期四 今日8版 总第2203期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

最高法下发指导意见 加大网络司法拍卖不动产腾退交付力度

新华社北京11月20日电 记者20日从最高人民法院获悉,最高法近日下发关于进一步规范网络司法拍卖工作的指导意见,提升执行财产处置水平,保障当事人的合法权益。

据最高法执行局负责人介绍,最高法2017年上线网络司法拍卖系统,并在全国范围全面推行网络司法拍卖,实现了执行财产变现模式的重大变革。系统上线以来,截至今年10月底,全国法院开展网络拍卖973.47万次,成交金额2.94万亿元,成交率63.72%。网络司法拍卖更加公开、公正、透明、便捷,也出现了一些新情况、新问题。对此,指导意见对网络司法拍卖相关规范进行较全面的升级,打好制

度“补丁”。

指导意见明确要求,执行法院应当对财产现状进行调查,不得以“现状拍卖”为由免除调查职责。其中,对不动产,应当通过调取登记信息、实地勘察、入户调查等方式,调查权属关系、占有使用情况、户型图、交易税目和税率、已知瑕疵等信息。对机动车,应当调查登记信息、违章信息、排放标准、行驶里程等对车辆价值有重要影响的信息。

指导意见规定,执行法院应当全面如实披露财产调查所掌握的拍卖财产现状、占有使用情况、已知瑕疵和权利负担等信息,严禁隐瞒或者夸大拍卖财产瑕疵。

(下转02版)

银川检察行刑反向衔接实现“罚当其错”

本报首席记者 王潇翊

高质效检察履职

如何在轻罪刑事案件中实现精细治理,修复社会关系?今年以来,银川市检察机关用实际行动给出答案。

精准监督,实现“罚当其错”

“我深刻反省自身所犯错误,愿意接受行政处罚,以后一定守法经营。”日前,被不起诉人杨某某面对检察官释法说理时表示。

杨某某系银川市某商行经营业主。2020年12月,杨某某为牟取非法利益,从他人处以49000元购买了不同品牌的假冒白酒存储用于销售,经鉴定,涉案白酒共325瓶,货值金额20万余元。公安机关以杨某某涉嫌销售假冒注册商标的商品罪移送检察机关审查起诉。

银川市金凤区检察院审查认为,杨某某的行为已经构成销售假冒注册商标的商品罪,但综合考虑杨某某具有自首、认罪认罚的情节,犯罪情节轻微,根据刑法的规定不需要判处刑罚。2024年6月28日,金凤区检察院对杨某某作出相对不起诉决定。

不起诉≠不处罚。金凤区检察院作出不起诉决定后,认为杨某某以销售为目的收购假冒知名品牌的白酒,给被侵权白酒企业品牌形象造成了不良影响,同时,其知假售假的行为破坏了正常的商标管理秩序,损害了诚



今年4月,银川市金凤区检察院与银川市交警支队、金凤区司法局联合召开行刑反向衔接和行政违法行为监督工作联席会。

受访单位供图

信经营、有序经营的市场环境,具有行政处罚性。7月8日,金凤区检察院向市场监督管理部门制发《检察意见书》,建议根据商标法的相关规定,对杨某某销售假冒注册商标的商

品的行为给予行政处罚。市场监督管理部门采纳了检察意见,对杨某某作出罚款21万元、没收325瓶侵权白酒的行政处罚决定。

办案检察官告诉记者,刑事处罚与行政

处罚的目的和形式不同,两者是独立的,既不能“以罚代刑”,也不能“以刑代罚”,但二者最终追求的目标都是“罚当其错”。

(下转02版)

灵武法院脱薄工作的“三变三解”

本报记者 郑芳芳

的“案一件比”、上诉率等指标不太好看,这是其被确定为首批省级相对薄弱基层法院的主要原因之一。

“薄弱,主要是人的问题;脱薄,也要从主观上想办法。”‘关键少数’尤其要在脱薄争先中发挥关键作用。”今年6月6日下午,最高人民法院组织召开第二场相对薄弱基层法院院长座谈会,最高法党组书记、院长张军同34名到国家法官学院学习培训的薄弱法院院长座谈交流时说。

向外找指导,今年8月,自治区高院、银川市中级人民法院民事审判和执行业务骨干“送教上门”“对口支教”,深入灵武市法院开展帮扶指导工作,助力提升干警业务水平和审判能力。

向内找原因,灵武市法院把脱薄工作作

为推进法院整体工作的重要抓手,紧盯短板、靶向施策,查找梳理问题5个,制定攻坚方案,明确26项重点工作任务,清单化推进落实;坚持每半月召开一次指标调度会,研究数据反馈问题,深入查找原因,精准施策。

截至10月底,灵武市法院一审上诉率较去年同期下降3.48%,一审裁判被改判、发回重审率较去年同期下降1.605%,18项审判质量管理指标中的14项指标优于或处于合理区间。这组数据证明了灵武市法院办案质效的明显提升。

有解变巧解 内强思想,外强业务

11月7日,灵武市法院宁东法庭联合检察、公安、司法等单位在宁东能源化工基地营

商环境法治工作中心,成功化解一起沉积4年的涉80余万元工程款的建设施工合同纠纷。

“如果你们双方同意的话我就在微信上建个群,我们在微信群里调解这个案子。”近日,由于被告不在本地,灵武市法院将“微信群聊”巧变“线上调解室”,调解了一起劳务合同纠纷案件。

脱薄只是第一步,努力争先提升履职能力才是目标。

“作为一名青年干警,我明显感受到,脱薄工作开展以来,同事们的精神面貌发生了很大变化,大家的紧迫感明显增强,干劲更足了。”这一变化,得益于灵武市法院努力让干警们“都想脱薄”转化为“脱薄争先”的积极作为。

(下转02版)

天天讲安全

“五进”宣传齐头并进 宁夏消防筑牢安全屏障

本报讯(记者 苏克龙)“我给大家介绍一下灭火器的使用方法,希望大家认真听并牢记于心,因为它关键时刻不但能灭火,还能救大家的命……”11月20日下午,在中色(宁夏)东方集团有限公司,石嘴山市消防救援支队宣传员申宸给企业员工讲解灭火器的使用方法。

除了开展消防宣传“进企业”活动,石嘴山消防还采取主动上门服务的方式到辖区居民家中,向群众宣传家庭消防安全知识。

据了解,为全面做好消防宣传工作,宁夏各级消防部门以“进企业、进家庭、进农村、进学校、进社区”为主线,开展多形式、全方位的消防宣传工作。银川消防利用开展消防监督检查的时机,将“消防课堂”搬进企业。固原消防面向农村开展消防宣传。吴忠消防以“进社区”宣传为常态,建立由社区消防宣传负责人主导,社区民警、社区消防宣传大使、小区物业参与的消防宣传工作队伍,通过在社区、住宅小区设置消防安全宣传栏、橱窗,向居民讲解家庭火灾特点、家庭防火用电用气常识、初起火灾扑救及灭火器的使用方法。中卫消防以“进校园”宣传为重点,将消防安全教育纳入学校教育教学计划,通过开展校园消防安全专项宣传活动,让师生参与到消防知识学习中,在寓教于乐中进一步激发师生的学习兴趣,提高师生的消防安全意识和逃生自救能力。

治保新动能

金凤区建强治保会奏响和谐曲

本报记者 吴彩华

“咱们小区的环境卫生最近变差了”“楼道灯怎么又坏了”“小区内很多健身器材都损坏了”……11月7日,在银川市金凤区金安家园小区广场,一场关于小区治理的板凳议事会正在举行。

“你们反映的问题,我都挨个记下了。大家还有什么好的意见建议?”银丰社区治安保卫员李娟一边记录一边询问。

银丰社区充分发挥治保会的作用,用“小板凳”坐热群众的“心窝子”。这是金凤区以群众需求为导向,把问题解决在基层,用心用情交出民生答卷的缩影。

近年来,金凤区广泛吸纳楼栋长、党员、退役军人、热心人士、志愿者、物业服务人员等社会力量,建成“金凤卫士”治安保卫巡防队伍114支,共有治安保卫员5201人。

治安动态的“观察员”“流动哨”

每当夜幕降临,阅彩城华灯初上,由民警带领的治保会巡逻队便开始了治安巡逻行动。

“您好,我们例行检查,请出示一下酒店入住人员的登记记录。”近日,金凤区公安分局贺兰山中路派出所社区民警刚对酒店前台进行问询,随后带领巡逻队员随机抽查了几位房客,并对入住人员进行了反诈宣传。

前不久,银丰社区治安保卫员在公寓



银丰社区治保会举办板凳议事会,共商小区治理。(资料图片)

巡查时发现一网约车房内有异常声响,人员进出频繁,立即联系民警入户检查。经查,有房人在房内赌博,警方依法抓获了涉赌人员。

“治安保卫员具有人熟、地熟、情况明

的显著优势。我们积极动员治安保卫员搜集社情民意和社会治安线索,使其成为治安动态的‘观察员’和‘流动哨’。”贺兰山中路派出所所长张海洋说。

(下转02版)

驾校行业偷逃税款 石嘴山检察督促“查漏补缺” 挽回税收损失167万余元

本报讯(记者 张建兴 王潇翊)11月20日记者获悉,石嘴山市两级检察机关针对辖区驾驶培训行业偷逃税款问题开展专项检查,通过公益诉讼检察监督,督促税务部门责令驾校补缴税款及滞纳金167.27万元。

税收是国家财政收入的主要形式,由于税务机关无法及时获取各驾驶培训机构学员数量及收费标准,且学员通常也不要求驾驶培训机构出具税收凭证,因此税务机关对驾驶培训机构真实收入情况难以核查,只能依据其申报收入人来征收税款,导致部分驾驶培训机构通过隐瞒真实收入、降低申报收入的方式达到偷税漏税的目的,其行为隐蔽性强、监管难度大,成为税务机关税收监管的痛点、难点。

针对该问题,2024年8月以来,石嘴山市人民检察院依托“检护民生”专项行动,积极发挥大数据监督思维,开展驾驶培训行业税收专项公益诉讼检察,通过调取全市驾驶培训机构学员数量、培训收费、税收申报等数据建立数据库,运用“机动车驾驶培训机构偷逃税款监督模型”对全市驾驶培训机构纳税情况进行研判分析,并实地开展调查核实,发现辖区驾驶培训机构偷逃漏税问题线索11条。

针对办案中发现的税收工作领域存在的监管短板,检察机关多次与石嘴山市税务局、石嘴山市交通运输局对接会商,推动税务机关与交管、市场监管等部门加强联动,建立完善信息交流机制,通过增强涉税信息获取能力,为检验驾驶培训机构等企业申报信息真伪创造条件,堵塞监管漏洞,助推辖区税收规范化,有效防止驾驶培训机构偷逃漏税情况的发生。

同时,针对学员不索取发票的情况,检察机关与税务部门联合宣传,提升学员对税收政策的认识。检察机关通过研判个案,总结、发现税收征管中的共性、普遍性问题,有效保障了国家税收安全,维护了驾驶培训行业有序发展。



一键享受普惠高效的法律服务
宁夏公法云让群众法治获得感成色更足

本报记者 杨秀丽

